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COMUNE DELLA SPEZIA                                                                               
Sportello Unico Attività Produttive
C.D.R. TURISMO Piazza Europa,1 – 19100 La Spezia
www.comune.sp.it  -  suap.comune.laspezia@legalmail.it


Il Comune della Spezia con il presente avviso rende noto di voler provvedere all’individuazione di una figura professionale o struttura societaria dotata di elevata competenza e solida esperienza nell’ambito del marketing e dell’organizzazione di eventi, in particolare di workshop, educational e fiere nel settore del turismo.
Oggetto dell’incarico è quello dell’organizzazione di un workshop alla Spezia nel mese di ottobre 2019, denominato Workshop Active Leasure.

OBIETTIVI
Reperire un data base di operatori attivi nell’Active Leasure nel mercato del Nord Europa e Nord America ed altri mercati emergenti nel settore, al fine di invitarli alla Spezia per conoscere il territorio e tutto il mercato locale dell’offerta, inteso in senso lato, dagli operatori dell’accoglienza a quelli della logistica e delle attività outdoor, invitandoli ed ospitandoli per un B2B mirato. L’evento è da organizzarsi in due mezze giornate di workshop e due mezze giornate di attività educational organizzate dagli operatori locali al fine di far conoscere il territorio e le attività disponibili nella bassa stagione.


CONTENUTI
Ricerca di nuovi mercati intercettando i flussi di outgoing attraverso contatti B2B con operatori che lavorano nel mercato dell’active leisure, trekking, bike, ebike, cicloturismo, calcio, ecc. soprattutto in paesi, nei quali il clima, nel periodo considerato, non consente le attività outdoor, invitandoli a scoprire il territorio della Spezia e dei Comuni ed Enti elencati, immaginando opportunità di business realizzato nel periodo novembre- marzo.
Il progetto dovrà realizzarsi nella seconda metà del mese di ottobre 2019, su tre giorni (due notti di ospitalità) da proporsi a cura dell’organizzatore, come da programma di massima allegato al presente Avviso.
L’operatore dovrà individuare una data a partire dalla metà di ottobre che non sia in contrapposizione con altri eventi dalle stesse caratteristiche.
L’organizzazione comprende anche la selezione dei buyers e sellers.

Il Comune della Spezia riconosce per l’espletamento dell’incarico Euro 30.000,00 oneri, se dovuti, inclusi e IVA compresa e, nel corso dell’espletamento dell’incarico, riconoscerà beni e servizi di ospitalità ed accoglienza, a titolo esemplificativo e non esaustivo: pernottamenti presso strutture del Parco Nazionale delle 5 Terre e nel territorio della Val di Vara.

[bookmark: _GoBack]Gli interessati possono presentare domanda, che dovrà essere corredata da un curriculum personale o aziendale teso a dimostrare le proprie esperienze e la propria qualificazione in relazione all’oggetto della scelta, entro il termine perentorio delle ore 23,59 del giorno 7 agosto 2019.

Le domande, redatta su modulo apposito, dovrà essere caricata sulla piattaforma telematica del Comune della Spezia all’indirizzo  https://laspezia.acquistitelematici.it/

La scelta sarà effettuata dal Dirigente del CDR Turismo, sulla base delle competenze, esperienze lavorative, workshop realizzati, studio e ricerca svolte nel settore del turismo, eventuali pubblicazioni che saranno adeguatamente illustrate nel curriculum vitae.
In particolare verranno valutati i seguenti elementi:

	
Esperienza acquisita nell’ambito della organizzazione di workshop ed educational, in particolare nel settore dell’Active leasure e dell’outdoor

	

MAX 30 PUNTI

	
Conoscenza del settore turistico, del leasure e dell’outdoor, con particolare riferimento alle tendenze in atto del relativo mercato, dei flussi turistici

	

MAX 25 PUNTI

	
Progetto di massima

	
MAX 20 PUNTI

	
Conoscenza dei mercati turistici nazionali ed internazionali, con particolare riguardo ai paesi del Nord Europa e Nord America

	

MAX 15 PUNTI

	
Conoscenza del territorio spezzino

	
MAX 10 PUNTI




Il contratto sarà stipulato con scrittura privata sottoscritta dall’esperto o dal rappresentante legale della struttura societaria selezionata e dal Dirigente del   C.d.R. Turismo.

PUBBLICIZZAZIONE
Il presente avviso viene pubblicato sul sito www.spezianet.it, sul sito www.suap.spezianet.it e sull’Albo Pretorio del Comune della Spezia. 




                                                                                          IL DIRIGENTE
                                                                                        Avv. Laura NIGGI
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